

КНИГА ПАМЯТИ

учителей - ветеранов / участников

Великой Отечественной войны.

Муниципального казенного общеобразовательного

учреждения средняя общеобразовательная

школа №16. п. Рогатая Балка, Ставропольский
край.



Багринцев Дмитрий Георгиевич



Родился в 1920 году в селе Грушевском в крестьянской семье. До 14 лет работал с отцом, пас лошадей, был табунщиком. В 1934 году пошел сразу в первый класс школы с. Грушевского. Семилетку закончил отлично, поступил в горно-металлургический техникум цветных металлов. В 1940 году поступил в Орджоникидзевское военно-пехотное училище, закончил его 22 июня 1941 года

Перед ним открылся путь служения Родине, путь офицера Советской Армии.

НАЧАЛО СЛУЖБЫ.

После экзаменов, 22 июня, Дмитрий Григорьевич направляется в Кутаиси на должность командира стрелкового взвода 101-го стрелкового полка, 4-й стрелковой дивизии Четвертая стрелковая дивизия усиленно занималась в это время боевой и строевой подготовкой. Вскоре Багринцев Д.Г. был назначен командиром минометного взвода, состоящего из 14 человек и 2-х 82 миллиметровых минометов, а затем командиром роты.

Впоследствии он был переведен в штаб, стал личным адъютантом командира дивизии Героя Советского Союза Рослова.

В этой должности Багринцев Д.Г. и попадает на фронт. Это случилось 3 сентября 1941 года. Четвертая стрелковая дивизия влилась в 18-ю армию под командованием генерала Колкахчи. В этот момент армия находилась в трудных условиях отступательных боев. 4-я стрелковая дивизия - образцовая дивизия. Она прибыла на фронт совершенно свежей. В ее состав входили 3 стрелковых полка, 2 артиллерийских полка, 1 полк тяжелый гаубичный на тягачах и 1 на конной тяге, танковый батальон, зенитный дивизион и противотанковый дивизион. В таком составе дивизия влилась в армию, в которой в дивизиях насчитывалось людей немного больше, чем в полку, а в полку намного больше, чем в настоящем взводе. Это говорило о тех трудных условиях, в которых находилась армия.

На линию огня мы уезжаем

Быть воинами

В этот грозный час.

О, Родина!

Сердечно провожая,

Благослови

На светлый подвиг нас...

Первое боевое крещение.

Сразу после прибытия в армию дивизия получила приказ о контрнаступлении. Первое боевое крещение дивизия получила в районе Большого Такмака и Шепетовки. Перед дивизией стояла задача отвлечь противника от наступательных боев. В первый день наступления дивизия оторвалась от линии фронта на 40 км и была окружена.

Перед дивизией всталая новая задача- прорвать кольцо окружения. Между тем фронт все время удалялся. Первая попытка прорыва оказалась неудачной. Был придуман план нового прорыва. Дивизия разбилась на 4 группы: одна прорывная группа, в которой сосредоточены большие наступательные силы, две сдерживающие группы, также имевшие крупные силы техники и орудия и 4-я группа, в которой был Дмитрий Григорьевич, состояла в основном из пехоты.

Прорыв окружения.

К моменту прорыва дивизия уже потеряла большое количество техники и живой силы. Из-за недостачи горючего приходилось взрывать и поджигать машины, тягачи и танки.

Первая ударная группа прорвала линию обороны врага и с большими потерями вырвалась из окружения, сдерживающие группы закрепили оборону образовавшегося прорыва, но когда четвертая группа подошла к прорыву, они не выдержали натиска противника и четвертая группа вынуждена была принять бой. Фашисты замкнули кольцо. В результате этой операции лишь незначительные части первой группы вышли из окружения. Четвертой группе и уцелевшим частям второй и третьей группы пришлось выходить из окружения поодиночке.

Дмитрий Григорьевич Багринцев вместе со своим командиром выходит из окружения несколько дней. Приходилось идти только ночью, переодеваться в гражданскую одежду. Многое пришлось испытать в это время Дмитрию Георгиевичу. Разные люди встречались на пути у группы, в составе которой выходил из окружения Дмитрий Григорьевич.

Находчивость командира.

Под деревней Азов Краснодарского края произошел интересный случай. Командуемая Дмитрием Г. Багринцевым, группа войск два дня была в наступлении, прошла в эти дни более 80 километров. А ночью третьего дня новый приказ о наступлении. Необходимо было, во что бы то ни стало взять Азов. В эту ночь и выручила солдат находчивость их командира. Группа не могла пересечь железнодорожного помоста, так как он обстреливался немецкими пулеметами, создавшими своеобразную стену вдоль помоста. Хитрость заключалась в том, что солдаты трижды кричали «Ура!», заставляя немцев думать, что группа идет на прорыв, но солдаты оставались на местах. Лишь на 3 раз группа ринулась на помост и перескочила его, не потеряв ни одного человека.

В эту ночь задание было успешно выполнено, Но утром эта группа попала под артиллерийский обстрел, и Дмитрий Григорьевич был ранен в ногу. Попал в госпиталь. На этом закончился его боевой путь. За участие в боях Дмитрий Григорьевич Багринцев награжден Орденом Отечественной войны и 6-ю медалями (Среди них: медаль «За Победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941-1945 годов». Медаль «За оборону Кавказа»), а остальные юбилейные медали.

Багринцев Д. Г. Имеет всего 16 наград.

После госпиталя он был направлен в 28-ю запасную дивизию, где подготавливали молодых солдат к боевым действиям.

Расформирование дивизии

Свою дивизию он догнал в Рыбалице. В нее постоянно вливались новые группы, выходившие из окружения. Вскоре дивизия была направлена на переформирование в Беломечетинское.

В ноябре дивизия снова была направлена на фронт под Харьков. До весны дивизия стояла в обороне, весной снова в отступление. Пришлось второй раз попасть в окружение. Выходили из него по старому опыту. В это время Дмитрий Григорьевич был назначен начальником разведки полка, затем начальником штаба 101 полка. После выхода из окружения дивизия была расформирована. Попал в 151 дивизию. С этой дивизией освобождал Донбасс, Ставропольский край. Воевал на Южном фронте на Украине, в Днепропетровской области, и в Ставропольском крае. Был ранен в с. Куйбышево Днепропетровской области. Войну закончил в звании капитана, затем получил звание майор.

Мирное время

После войны работал учителем в СШ № 5 г. Ставрополя, а в 1946 году был направлен краюно для работы военруком в Рогатобалковскую школу. В 1947 году поступил учиться в Ставропольский пединститут, в 1953 году окончил его.

В системе просвещения проработал более 40 лет. Был директором Николинобалковской, Рогатобалковской, Гофицкой школ. В 1980 году вышел на пенсию, но продолжал работать в вечерней школе, заведовал кабинетом политпросвещения в совхозе «Ставрополь-Кавказский».

В течение многих лет являлся председателем первичной организации ветеранов Великой Отечественной войны и ветеранов труда.

Дмитрий Григорьевич вел активную общественную работу, был частым гостем в школе, где делился с учащимися своими воспоминаниями, помогая в военно-патриотическом воспитании молодежи. Умер 22 ноября 2009 года.

Фирсов Алексей Павлович.



Был директором школы нашей школы с 1945 по 1970 г.
Фирсов А.П. родился 01.04.1916г в селе Книгино Ипатовского района Ставропольского края. Общий трудовой стаж- 39 лет. Периоды работы: 1937 год- преподаватель математики в СШ №12 села Д-Васильевского. Учеба в СГПИ в 1938-1942 гг.

Участник Великой Отечественной войны. Призван на фронт 1.08.42 года в 1105 стрелковый полк 18-ой Армии, в составе которой воевал в звании старшего сержанта до марта 1943 года. Затем полк был переподчинен 56 Армии, в составе которой воевал до 26.07.43 по 01.04.44 года. Был курсантом Ивановского военно-политического училища, по окончании которого ему было присвоено звание лейтенанта.

01.04.44 направлен на Ленинградский фронт в 483 стрелковый полк, 177 СД 23 Армии в должности парторга батальона. Участвовал в Выборской операции 1944 года. 10.06.44 года был тяжело ранен в районе города Выборг. На излечении был в госпиталях городов Ленинграда, Лысьва и в эвакогоспитале города Молотова по 21.08.45 года.

С 1945 года - преподаватель математики в СШ № 3 с. Рогатая Балка; с 1946 по 1971 год- директор СШ № 3. Алексей Павлович приехал работать в школу в 1945 году, после войны. Участник Великой Отечественной войны. Скромный человек, он никогда не рассказывал учащимся о своем боевом пути, о заслугах.

В школе вел математику, астрономию. Под его руководством школьный коллектив работал творчески, действенно. Школа давала хорошие знания, ее выпускники до 60-х годов в полном составе поступали в ведущие вузы страны, становились прекрасными специалистами. Под руководством Алексея Павловича в школе в 1955 году была организована ученическая бригада - школа трудового и нравственного воспитания.

В 50-60 годы средняя школа №3 успешно работала под руководством

А.П. Фирсова. Выросло количество уч-ся в школе, в 1951 -1952 году их было уже 337.

Ведущие идеи педколлектива в 50-е годы – воспитание у учащихся патриотизма и интернационализма, трудолюбия, стремления к знаниям. Школа всемерно поощряла отличников и хорошистов. Так к Новому году (1952) 40 лучших учащихся получили в подарок книги. В школе работали кружки: хоровой, рисования, судостроительный, авиамодельный, стрелковый, спортивные секции, секция тенниса, кукольный театр. Спортивная площадка никогда не пустовала, и волейболисты, баскетболисты, велосипедисты занимали призовые места в районе. В конце года кружки должны были отчитаться о проделанной работе – проводилась большая выставка «За честь школы».

Ежегодно организовывались экскурсии по краю и по стране: в музей города Ставрополя, зоопарк, по лермонтовским местам Кавминвод, в Сочи, по Военно-Грузинской дороге.

В 1964 году к зданию школы силами учителя труда Голенка П.С. и учащихся старших классов к школе была сделана пристройка на 2 класса. Еще с начала 50-ых годов Алексей Павлович добивался организации строительства нового здания школы. В 1955 году был заложен фундамент здания новой, трехэтажной школы, и на целых 10 лет строительство было остановлено. Приходилось много просить и требовать, искать поддержку у всех органов, от районного совета до ЦК и лично Н.С.Хрущева. Школа была построена быстро: за 1965-1966 год. В 1966 году состоялось торжественное открытие нового здания. Дети получили школу и возможность учиться в одну смену.

В 60-е годы Алексей Павлович вел в школе большую творческую работу по самовоспитанию учащихся. В школе было организовано самоуправление учащихся через совет дружины, комитет комсомола, учком (ученический комитет). В первой половине 60-ых годов председателями совета дружины были Шаталова Тая, Кобелева Люба, председателями учкома – Змиевский Владимир, Зубкова Люба, секретарями комсомольской организации – Калашников Александр, Бочарников Павел. Учащиеся сами, без учителей, организовывали субботники и воскресники, готовили и проводили вечера отдыха, читали лекции, проводили политинформации, работали с младшими школьниками. Школьники старались овладеть богатствами мировой культуры, много читали, слушали классическую музыку, изучали живопись (в школе была выставка репродукций картин русских художников 19-20 века)

Школа в 50- 60-е годы занимала ведущее место в районе по многим показателям. За свой труд А.П.Фирсов был награжден знаком « Отличник народного просвещения», медалью « За трудовое отличие», множеством грамот. Будучи директором, сдал кандидатский минимум в Московском пединституте им. Крупской и в Московском пединституте им. Потемкина. Директором был воспитан сильный коллектив учителей, которые давали хорошие знания. Ежегодно большая часть выпускников, выдержав вступительные испытания, поступала в медицинские институты Москвы, Ставрополя, в Темирязевскую академию в Москве, сельскохозяйственный институт города Ставрополя, пединституты Пятигорска и Ставрополя, Московский, Ростовский, Ленинградский университеты.

Его заслугой является открытие нового трехэтажного здания школы в 1966 году.

За короткое время в школе были оборудованы Ленинский зал, Зал боевой славы, школа получила новую мебель, новое оборудование.

В 1967 году большая группа учителей получила звание «Отличник просвещения»: Гриднева В.Е., Цюпко Б.И., Савченко Е.М., Григорьева А.Е. В 1966 году учитель русского языка и литературы Никитина В.С. получила звание Заслуженного учителя школы РСФСР, в 1966 году была делегатом Всероссийского съезда в городе Москве.

С 1970 года Алексей Павлович работал в СШ №2 города Ставрополя, затем в Ставропольском краевом институте усовершенствования учителей. С 1971 года - методист кабинета технических средств в институте усовершенствования учителей в г. Ставрополе. В 1972 году был назначен завучем и учителем математики г.

Ставрополя; с 1975 год - преподаватель математики СШ № 2. В 1976 году уволен в связи с уходом на пенсию.

После ухода на пенсию работал внештатным лектором общества "Знание" и внештатным методистом по математике института усовершенствования учителей.

Правительственные награды: орден Отечественной войны 2-ой степени, медали: "За боевые заслуги", "За оборону Кавказа", "За победу над Германией", "За доблестный труд", "За трудовое отличие", "За долголетний добросовестный труд" был отмечен значком "Отличник просвещения".

Умер 3.01.2005 года

Цюпко Борис Иванович.



Родился 7 июля 1917 года. 10 классов окончил в селе Благодарном. Учился в пединституте в г.Орджоникидзе на историческом факультативе.

В 1941 году пошел на фронт, воевал под Сталинградом, Был ранен, вернулся на родину, в Новоселицкое, где жила его семья.

В 50-60-ые,в начале 70-ых годов Борис Иванович работал в Рогатобалковской средней школе учителем истории и завучем. Школе отдал 26 лет. Под руководством Бориса Ивановича педагогический коллектив работал по изучению и внедрению в практику Липецкого метода, новых программ.

Большое внимание Борис Иванович уделял воспитанию учащихся в духе патриотизма и интернационализма, преданности Родине, нравственному воспитанию во внеурочное время.

В 1967 году был награжден знаком «Отличник народного образования»